

## 慘遭迫遷 80 載 賽德克族人重返舊部落尋根祭祖靈

2019-10-20 [ 記者佟振國／南投報導 ]



仁愛鄉中原部落賽德克族人今天至霧社巴蘭部落舊址尋根追思，祭拜巴蘭部落頭目瓦利斯·布尼。(記者佟振國攝)



賽德克族巴蘭部落頭目瓦利斯·布尼。(記者佟振國翻攝)

南投縣仁愛鄉原居霧社巴蘭部落的賽德克族原住民，霧社事件後遭日本人以興建霧社水庫萬大發電廠為由，將族人強迫遷至現今互助村中原部落，距今逾 80 載，霧社事件紀念日將至，部落耆老今天特別率領族人重回原居地，祭拜祖靈與當年部落總頭目瓦利斯·布尼 (Walis Buni)，除了尋根追思，也向政府宣示「還我巴蘭部落」不是口號，而是行動！

發起至巴蘭部落尋根追思活動的中原社區發展協會理事長張大偉表示，一般民眾對賽德克族歷史大致以 1930 年 10 月 27 日爆發的霧社事件較為熟知，當年除了抗日犧牲的莫那·魯道，也有為了維繫賽德克族德克達雅語群族人命脈，選擇不參與抗日活動的巴蘭部落頭目瓦利斯·布尼。

雖然日本人在瓦利斯·布尼於 1933 死後封其為「仁俠」雅號，但始終對於大霧社地區賽德克族人深感疑懼，於 1938 年假借興建霧社水庫萬大發電廠之名，強制將族人遷移至現今互助村中原部落，已有 81 年之久。

27 日就是霧社事件 89 週年紀念日，縣內各界除了紀念莫那·魯道等抗日烈士，中原部落族人認為歷史應多元呈現，以另一種方式保全族人性命的瓦利斯·布尼不該被遺忘，族人更不能忘本，因此今天一早部落耆老特別率領族人重回巴蘭部落舊址尋根追思，也在瓦利斯·布尼墓前舉行傳統祭儀。



中原部落賽德克族人在牧師帶領下祝禱，也向政府宣示「還我巴蘭部落」。(記者佟振國攝)

張大偉表示，部落耆老一再提醒後輩不能忘記他們來自巴蘭部落，也不難體會老人仍舊無法忘記過去所居住過的部落，因此上月舉行部落會議，特別將「還我巴蘭部落」列為重要議題，凝聚部落共識，要求政府返還巴蘭部落土地。

行政院原民會賽德克族專門委員吳永昌指出，過去在參與族群權益活動，便已關注「巴蘭部落」的議題，因為舊部落對整體族群歷史發展佔有重要地位，目前政府設置原住民族歷史轉型正義委員會，應藉此管道表達部落共識與訴求，也會在中央全力協助配合地方。